

港商乘搭粤港服务贸易自由化协议加快发展在粤业务

2014年12月，内地与香港签署在CEPA框架下的《关于内地在广东与香港基本实现服务贸易自由化的协议》（以下简称“《广东协议》”）已于今年3月1日开始实施，同时，4月21日广东自由贸易试验区挂牌，一系列措施促使越来越多香港商人目光投向广东。因此，9月1日，香港特区政府驻粤经济贸易办事处（简称“驻粤办”）、香港贸易发展局及中国香港（地区）商会广东联合举办了“粤港服务贸易自由化交流会”暨《2015在粤香港服务业企业名册》（以下简称“名册”）发布会，包括广东省港澳事务办公室副主任李阳春、南沙、前海蛇口、横琴片区的负责人，以及服务领域企业代表均参与了该交流会。

驻粤办主任邓家禧表示，港资企业都十分期望自贸试验区的投资便利化和行政改革措施能促进粤港服务贸易自由化的各项市场开放措施尽快有效落实，为业界带来实质的商机。该交流会的目的，“就是要协助他们把握机遇，发展在广东业务”。

文/图何裕华

新名册范围扩至珠三角九市

作为活动主办方之一，驻粤办介绍交流会目的主要有二，一是发布新鲜出版的《2015在粤香港服务业企业名册》，二是向在粤港资服务企业介绍粤港服务贸易自由化以及广东自由贸易试验区最新的发展，以协助其掌握商机。

“为什么我们特区政府驻粤办和贸发局、香港商会一起编制这本名册呢？完全是为了配合国家的经济发展需要，以及彰显香港业界的强项。”邓家禧说，近年来，国家推动调整经济结构，大力发展战略性新兴产业，而服务业正好是香港的强项。所以，香港业界纷纷把目光投向内地，对参与国家服务业发展表现很大热诚，“特别是对我们邻近的广东省，更希望能加强合作，推动服务业的发展。”

邓家禧表示，为了便利两地的业界互相沟通、互相联系，驻粤办等机构组织从去年开始编制《在粤港资服务企业的名册》。2014年出版名册就是对落实粤港服务贸易自由化的部署工作之一。而今年服务贸易自由化正式实施了，自贸试验区也正式挂牌营运，于是及时更新名册版本，将名册的覆盖范围扩展到珠三角九个城市。“希望在珠三角地区活跃的港资服务业的朋友们，和在广东省的内地朋友们有更多互相交流的机会，更方便内地企业接触港资服务业，寻求合作的机遇。名册的更新版出版后，将进一步推动粤港两地的服务业合作，为广东省发展服务业做出贡献。”

中国香港（地区）商会——广东会长杜源申告诉笔者，该商会广东分会在广州已经成立15年，专门服务香港人及在内地经营的香港企业。“据我们统计分析，这几年新增的会员大部分都是在服务业，其中现代服务业又占了多数，包括会计、金融、律师、人力资源各方面。所以，新版名册对他们来说是非常有用的。书中不仅呈现了我们的会员情况，更有在珠三角地区投资和从事服务业的大部分企业。这

可以说是我们会员名册的扩展版，要是港商希望来珠三角投资服务业，就应该参阅这本名册了。”

名册助推两地商企互动

笔者了解到，《广东协议》的正式实施确实吸引了大批香港服务业企业前来广州、深圳、珠海等城市开展合作。而港资在广东开设保险、银行等金融公司的门槛也比以前大幅降低。

而该具备纸质版和网络版的《名册》记载了珠三角九市在金融服务、专业服务、房地产服务、企业服务、生活服务、生产性服务、综合服务、政府及公共机构等领域的 700 多家港企资料，将实质助推两地商企互动。

香港贸易发展局华南首席代表何健荣认为，过去香港贸发局做了很多不同的平台，包括在中国各地的研讨会、香港服务业的专题展览、论坛等等。这是要吸引内地的民营企业家或者国企利用香港这个平台“走出去”，以及为企业发展需要提供专业的服务。以此为基础，出版新名册，内地企业除了去到香港可以接受相应服务外，同时也将香港服务业送到内地家门口了。在广东省，我们通过驻粤办、商会的渠道，进一步将已经在珠三角地区成立了的香港企业介绍到民企、国企去，令两地的企业能进一步深入地联系。“有很多服务是可以跨境做的，也可以直接在广州、深圳、珠海就能接触到。当然，在这个过程中需要很多沟通、很多宣传，希望各位媒体朋友能帮忙大力推广。名册不仅仅是一本书，我们还有网上的搜索器，还有商会的很多活动，

其实都是希望可以协助香港的服务业进入国内市场，希望大家支持这个平台。”

服务贸易自由化与自贸区的区别与联系

在该交流活动中，广东省港澳事务办公室副主任李阳春向粤港商企明晰了服务贸易自由化与自贸区的区别。他表示，广东自贸试验区有自己的强项——服务贸易自由化，有三大合作平台，即南沙、前海和横琴。

“有了三大服务平台做基础，我们才有了现在粤港澳服务贸易自由化，延展现在的自贸试验区。自贸试验区是面向全球投资者的，它既包括服务贸易，也包括资本。但是服务贸易自由化是面向广东全境的，它仅仅只包括了服务贸易这一块。而且，二者实行的标准也不一样，自贸试验区是按照我们国家的国民经济行业标准，服务贸易自由化是按照国际通用的标准。”李阳春认为，从这个过程当中可以看到，服务贸易自由化将会在2015年11月，把广东的经验推广到全国。在2016年上半年，据他估计，在4月，最迟到6月的时候，整个内地就可以跟香港澳门完全实现服务贸易自由化，只不过部分的措施会跟广东有一些区别而已。所以说，服务贸易自由化与自贸区有区别也有联系，自贸区也是为了推动贸易的自由化。

同时，李阳春表示，具体到自贸区运作中还有一点，在自贸试验区总体方案的第二条，就明确了推进粤港澳服务贸易自由化的任务。所以，服务贸易自由化是自贸试验区一个非常重要的内容。当然，它在金融、人民币业务、航运业务、制造业，以及国际贸易等等方面，

会有一些更加优于服务贸易自由化的政策；以及不同的税收政策等，促使其发展速度更快，这当中有强烈的“磁铁效应”。

链接：

公众人士亦可浏览查询《2015 在粤香港服务业企业名册》的网上版(<http://www.hkservicedirectoryd.gov.hk/>)